



федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«Самарский государственный
медицинский университет»**
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(ФГБОУ ВО СамГМУ
Минздрава России)

ул. Чапаевская, 89, г. Самара, 443099
тел.: (846) 332-16-34, факс: (846) 333-29-76
e-mail: info@samsmu.ru
ОГРН 1026301426348
ИНН 6317002858

№ _____
На № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Самарский государственный
медицинский университет»

Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор
И.Л. Давыдкин
2019 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Самарский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической
ценности диссертационной работы Чесноковой Натальи Николаевны
«Современное состояние и пути оптимизации фармацевтической помощи
больным с варикозной болезнью нижних конечностей»,
представленную на соискание ученой степени кандидата фармацевтических
наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела
в диссертационный Совет Д. 208.068.02 на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Пермская государственная фармацевтическая академия»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационная работа посвящена решению актуальной проблемы со-
вершенствования фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью
нижних конечностей (без язв и воспалений) на основе разработки комплекса
организационно-методических подходов. Распространённость и социальная
значимость варикозной болезни и её осложнений определяет необходимость
поиска не только эффективных путей лечения, но и профилактики, коррекции
образа жизни больных, а также определения места и роли в этом фармацевти-
ческих специалистов, выявление возможных путей оптимизации фармацевти-
ческой помощи страдающим данным заболеванием.

В настоящее время накоплен положительный опыт совершенствования фармацевтической помощи больным с различными заболеваниями, нашедший отражение в работах отечественных и зарубежных учёных и исследователей.

Однако, вопросам анализа и оценки системы оказания фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью вен нижних конечностей (ВБНК) (без язв и воспалений) было уделено недостаточно внимания.

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки

Диссертационное исследование выполнено в соответствии с основными направлениями исследований фармацевтических наук и планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Минздрава России, номер государственной регистрации 01201063249. Тема и содержание диссертационной работы соответствуют пунктам 2,3,6 паспорта специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

Научная новизна диссертационной работы связана с проведением комплексного исследования фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей (ВБНК), на основании которого разработаны организационно-методические подходы к её оптимизации.

Разработан и реализован методический подход к изучению и анализу системы фармацевтической помощи на региональном уровне, включающий использование фармакоэкономических и маркетинговых методов, позволяющий определить уровень затрат государства на лечение пациентов с ВБНК, сформировать ассортиментный контур лекарственных препаратов (ЛП), применяемых в терапии ВБНК, составить оптимальный ассортимент ЛП для лечения с использованием метода экспертных оценок и ABC-анализа.

Автором впервые научно обоснована и сформирована концептуальная модель оптимизации фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей (без язв и воспалений) в Нижегородской области, способствующая повышению качества оказания фармацевтической помощи этой категории больных в регионе.

Впервые составлен социально-демографический портрет больного с ВБНК (без язв и воспалений) и разработан алгоритм фармацевтического консультирования при соответствующем заболевании.

На основании созданного алгоритма фармацевтического консультирования, а также сформированного оптимального ассортимента ЛП, применяемых в терапии ВБНК (без язв и воспалений), научно обоснована разработка программного продукта «Помощник фармацевта», использование которого позволяет оптимизировать процесс оказания информационно-консультационных услуг в аптечной организации по конкретной нозологии.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов определяется достаточным объемом проведенных исследований с использованием современных методических приемов исследования, необходимых для решения поставленных научных задач, корректным анализом полученных данных. Все выводы и заключения, сформулированные автором, обоснованы достаточным объемом выборочных совокупностей. Работа выполнена на репрезентативном материале.

Выводы, общие заключения и положения, выдвигаемые на защиту Н.Н. Чесноковой, согласуются с поставленными задачами, логично вытекают из результатов исследования и научно обоснованы.

Результаты исследования были апробированы на всероссийских, межрегиональных научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 40 работ, в том числе 6 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации основных научных результатов диссертаций.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, выводов заключений

Диссертационная работа Чесноковой Натальи Николаевны «Современное состояние и пути оптимизации фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей» по своей структуре и объему соответствует общим требованиям, изложена на 231 странице текста компьютерного набора с учетом приложений, содержит 22 таблицы и 18 рисунков. Работа состоит из введения, 4 глав, общих выводов и 15 приложений.

Библиографический список включает 227 источников литературы, из которых 65 на иностранном языке.

Работа является законченной, содержание соответствует сформулированным цели и задачам исследования. Работа выполнена автором самостоятельно на достаточно высоком научном уровне, написана грамотным литературным и профессиональным языком.

В *введении* автором после анализа и обобщения научных фактов обоснована актуальность темы исследования, отражены степень изученности, четко определены цель и задачи, новизна и практическая значимость исследования данной проблемы.

В *первой главе* «Характеристика заболевания и проблематика организации фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей» автором детально описаны распространённость, этиология заболевания, основные методы его лечения и профилактики. Кроме того, представлены структура, особенности и основные проблемы организации фармацевтиче-

ской помощи и лекарственного обеспечения больных ВБНК в Нижегородской области. Автором убедительно показывается необходимость дальнейшего изучения выбранного направления исследования. В целом глава написана грамотно с использованием данных отечественной и зарубежной литературы.

Во второй главе «Обоснование и разработка методологии исследования» представлены терминологическая база и программа исследования, детально изложены основные методы, использованные в работе. Выбранные диссертантом для выполнения данной работы методы современны, информативны и соответствуют поставленным задачам.

В третьей главе «Изучение процесса оказания фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей (без язв и воспалений) в Нижегородской области» автором представлены фармакоэкономические и маркетинговые подходы к оценке фармацевтической помощи больным с ВБНК: проведена оценка общей стоимости лечения пациентов с ВБНК в медицинской организации, изучен рынок лекарственных препаратов, применяемых при консервативной терапии заболевания, проведена их экспертная оценка и составлен портрет целевого потребителя лекарственных препаратов, применяемых при консервативной терапии данной патологии.

В четвертой главе «Разработка организационно-методического обеспечения для оптимизации фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей (без язв и воспалений)» автором представлены разработанная концептуальная модель организационно-методического обеспечения для оптимизации фармацевтической помощи больным с ВБНК (без язв и воспалений) на примере Нижегородской области, включившей в себя алгоритм фармацевтического консультирования посетителей аптек, программный продукт для обеспечения процесса консультирования, разработанную модель проекта «Школа пациента» для больных с ВБНК.

Сформулированные в диссертационной работе *выводы* основаны на данных собственных исследований автора и логически вытекают из полученного фактического материала работы.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Теоретическая ценность исследования заключается в создании научно обоснованных организационно-методических подходов оптимизации фармацевтической помощи больным с ВБНК (без язв и воспалений). Результаты работы расширяют и углубляют научно-практическое фармацевтическое знание в исследуемом направлении.

По результатам исследования создано учебное пособие «Фармацевтическое консультирование посетителей аптек при выборе средств консервативной терапии и профилактики варикозной болезни нижних конечностей (без язв и

воспалений)», которое было внедрено в учебный процесс подготовки фармацевтических специалистов ряда высших учебных заведений России.

Созданный стандарт фармацевтического консультирования - стандартная операционная процедура «Порядок отпуска и фармацевтического консультирования посетителей/клиентов аптеки при выборе средств консервативной терапии и профилактики варикозной болезни нижних конечностей (без язв и воспалений)», был внедрён в практическую деятельность фармацевтических специалистов 36 сетевых розничных фармацевтических организаций Нижегородской области и других областей РФ. Разработанный программный продукт «Помощник фармацевта» был внедрен в ООО «Медаск» (Нижегородская область, г. Нижний Новгород), на кафедре управления и экономики фармации ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России (г. Самара).

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Полученные автором результаты исследования и практические выводы рекомендуются для дальнейшего широкого внедрения в работу аптечных организаций и учебный процесс образовательных организаций.

Личный вклад автора в проведенное исследование

Автор диссертационной работы непосредственно принимал участие в реализации каждого этапа исследования. Автором лично была сформулирована цель работы, поставлены задачи, осуществлялся научный поиск, сбор, обработка и анализ литературных данных, нормативно-правовых документов, данных комплекса эмпирических исследований, сформулированы результаты и выводы. Организовано внедрение полученных результатов в практическую деятельность ряда аптечных сетей и деятельность образовательных организаций высшего образования.

Предложения, замечания и вопросы, возникшие при оценке работы и обсуждении отзыва

Положительно оценивая результаты диссертационной работы в целом, следует задать некоторые вопросы и сделать замечания по содержанию и оформлению работы:

1. В диссертационной работе были представлены результаты исследования процесса оказания лекарственной и фармацевтической помощи достаточно большой выборки пациентов, находившихся на лечении в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения Нижегородской области «Специализированная кардиохирургическая клиническая больница». Целесообразно было бы пояснить, во-первых, почему для проведения исследования был выбран

только стационар, где больным с варикозной болезнью оказывается специализированная медицинская помощь; а во-вторых, почему в изучаемый контингент больных были отобраны пациенты с диагнозом «варикозная болезнь без язв и воспалений»?

2. В диссертационном исследовании было представлено разработанное программное решение автоматизации процесса консультирования. Оно было сделано только для одной конкретной нозологии. Допустимо ли его применение и при консультировании посетителей аптек по другим направлениям? Какова возможность данного программного продукта в плане интеграции в программное обеспечение аптек в целом?

3. В работе имеются отдельные опечатки, стилистические неточности.

4. В целях повышения уровня наглядности представленного материала ряд таблиц и рисунков из приложений 4 и 5 можно было бы включить в текст диссертации.

Вместе с тем, следует отметить, что сделанные замечания не снижают научную и практическую значимость проведенных исследований и не влияют на общую положительную оценку рассматриваемой диссертационной работы.

Заключение

Диссертационная работа Чесноковой Натальи Николаевны «Современное состояние и пути оптимизации фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей», представленная на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела, является самостоятельным, законченным, научно-квалификационным исследованием, содержащим решение актуальной задачи совершенствования оказания фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей, имеющей важное значение для фармации. Работа имеет высокую теоретическую и практическую ценность.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Чесноковой Натальи Николаевны соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 N 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Чеснокова Наталья Николаевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Отзыв на диссертационную работу Чесноковой Натальи Николаевны на тему: «Современное состояние и пути оптимизации фармацевтической помощи

больным с варикозной болезнью нижних конечностей», представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела, обсужден на заседании кафедры управления и экономики фармации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 6 от 28 октября 2019 г.).

Заведующий кафедрой управления и экономики фармации
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Самарский государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации, доктор фармацевтических наук
(специальность 14.04.03 – организация фармацевтического дела),
доцент

Петрухина Ирина Константиновна

И.К.Петрухина

«30» октября 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
443099, Самарская область, г. Самара, ул. Чапаевская, д. 89
Телефон: (846) 332-16-34
Email: info@samsmu.ru
Сайт: www.samsmu.ru

